

ОТЗЫВ

**научного консультанта на диссертацию Лаптева Дмитрия Борисовича
на тему «Акцессорные уголовно-правовые меры»»
на соискание ученой степени доктора юридических наук по
специальности**

5.1.4. – уголовно-правовые науки (юридические науки)

Диссертационное исследование Д.Б. Лаптева посвящено юридическим и социальным вопросам регламентации и применения направленных на разрешение уголовно-правового конфликта мер государственного принуждения, не входящих в объем уголовной ответственности.

Диссертантом с позиции общей теории систем, общих законов парности и обратной связи разрешены высокодискуссионные вопросы правовой природы, содержания, номенклатуры, оснований и целей применения альтернативных форм решения уголовно-правового конфликта (иных мер уголовно-правового характера), легальный перечень которых предусмотрен как разделом VI Общей части Уголовного Кодекса Российской Федерации, так и иными сегментами уголовного закона.

В работе справедливо отмечается, что понимание содержания альтернативных форм решения уголовно-правового конфликта исключительно в контексте обозначенного раздела уголовного закона представляется неоднозначным, поскольку ограничено лишь нормами о конфискации имущества, судебном штрафе и принудительных мерах медицинского характера, что явно не соответствует современным юридическим реалиям. Аналогичные правовые средства часто получают закрепление в рамках иной правовой институциональной принадлежности, что потребовало от диссертанта проведения научного анализа на предмет возможности (и необходимости) интеграции в рамках единого института всех онтологически однородных элементов (соответствующих мер) как составляющих системы акцессорных мер уголовно-правового характера.

Проведенное исследование является актуальным и своевременным, в том числе, в контексте перспективы введения в уголовное законодательство категории «уголовный проступок», правовые последствия совершения которого предполагают применение мер уголовно-правового характера, не являющихся формами реализации уголовной ответственности. Обращает внимание и повышенная законотворческая активность в рассматриваемой сфере: круг легально установленных альтернативных форм решения уголовно-правового конфликта за последние годы неоднократно претерпевал изменения, что потребовало от диссертанта тщательного научного анализа доктринального, нормативного и эмпирического материала.

Крайне важной на пути поиска ответов на научные вызовы явились теоретические результаты научного исследования диссертанта по обеспечению соблюдения требований определенности права путем конкретизации отдельных предписаний об акцессорных мерах уголовно-правового характера и введение в научный оборот новой терминологии: альтернативные, вариативные, дополнительные меры; что, в свою очередь, предопределило научную обоснованность выработки релевантных признаков рассматриваемых мер и, в целом, состоятельность концепции развития рассматриваемого института уголовного права.

Степень обоснованности и достоверности сформулированных в диссертации научных положений, выводов и рекомендаций определяется солидной теоретической основой и нормативной базой, комплексным применением научно-методического аппарата, структурой диссертации, логически вытекающей из темы исследования, последовательной постановкой и реализацией целей и задач научного анализа, обеспечивается репрезентативной эмпирической базой и апробацией результатов исследования в законотворческой, правоприменительной, научно-исследовательской и образовательной деятельности.

В процессе работы над диссертацией Д.Б. Лаптев проявил себя как состоявшийся ученый-исследователь, способный видеть, формулировать и разрешать крупные научные проблемы, разрабатывать научно обоснованные

положения концептуального характера, аргументированно и логично доказывать выводы.

Изложенное позволяет сделать вывод, что диссертация Лаптева Дмитрия Борисовича «Акцессорные уголовно-правовые меры» соответствует требованиям, предъявляемым Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в ред. Постановления Правительства Российской Федерации от 18 марта 2023 г. № 415) к докторским диссертациям, она является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований разработаны теоретические положения о возможностях и пределах уголовно-правового воздействия, совокупность которых можно квалифицировать как научное достижение в сфере уголовного права; диссертация может быть представлена к защите, а ее автор – Д.Б. Лаптев заслуживает присуждения ученой степени доктора юридических наук по специальности 5.1.4. – уголовно-правовые науки (юридические науки).

Научный консультант

доктор юридических наук, профессор

проректор по научной работе

профессор кафедры уголовного права

Федерального государственного бюджетного

образовательного учреждения

высшего образования

«Российский государственный

университет правосудия»

Арямов Андрей Анатольевич

«25» сентября 2023 г.

Специальность, по которой защищена диссертация на соискание ученой степени доктора юридических наук: 12.00.08 - уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право

Почтовый адрес: 117418, г. Москва, ул. Новочеремушкинская, д. 69

Тел.: (495) 332-55-05; E-mail: aaryamov65@yandex.ru

ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ
Специалист по кадрам
Управления кадров

